

经商做生意,谁有发言权?他们足迹遍天下,在富豪榜、慈善榜上雷打不动;他们敢拼爱冒险,向海而生,为自己逆天改命;他们心系桑梓,合力强闽,助力家乡繁荣发展……他们有一个响当当的名字——闽商。

闽商做生意 到底有多拼!

闽人这样“探呷”



闽南语有句话叫作“探呷”,意思是“赚口饭吃”。“八山一水一分田”的福建,全省丘陵山地面积约占土地总面积的90%。这样的地理环境,使得闽人“以海为田”“以舟为车”,去海上讨生活。

闽商被誉为“最具冒险性的中国商人”。海洋性,是闽商区别于其他商派的底色。没有困难的生活,只有爱拼的闽人!享誉世界的“海上丝绸之路”就是由福建商人开创的。“涨潮声中万国商”,宋元时期,泉州海商几乎独霸海洋。即便是明清两朝“闭关锁国”的海禁政策,也未能封锁住闽人对海洋的向往。

当时,漳州月港是全国唯一的“特区”,中国商人可

以从这里出洋贸易。明清之际,郑氏海商集团建立起纵横东亚、东南亚的海上商业王国,郑和七下西洋利用的正是福船千百年来的建起的航路网络。

以闽商为代表的中国比欧洲更早走向大洋。不争馒头争口气,16-19世纪,当以海外扩张为特征的资本主义东来时,闽商是唯一一支能与他们进行对话的力量。明清时



期,闽商位列全国十大商帮前列。“三分天注定,七分靠打拼”,爱拼的福建人,的确是个“狠人”。

历经千年的演变,如果



说第一代闽商是为生计向海而生,现代的闽商则是为了发展而向外扩,张开放、拓展意识融入他们的血液,成为闽商文化特有的禀赋。

闽商,还得是你们啊!

“获得国际、民族品牌”**陈嘉庚**,非普通福商陈嘉庚,实现了中国唯一由个人捐建创办的学校——集美学村,还可变卖大屋,也惠及梓里,大陆将捐得自己最后的500多万遗产,全部捐为集美资产。

“中国首富”**曹德旺**,累计向社会捐赠100亿元,2022年5月14日,由他发起何仁慈善基金会首期捐赠100亿元人民币的福建科技大学(暂名)开工。

傅光明 不仅“专注于海上作业”,还专注慈善,为南安工程、沈定安学校、医院等公益福利事业捐赠超10亿元,成为南平向慈善事业捐赠最多的企业家。

2021年4月,字辈创始人**张一鸣**向家乡福建省龙海市捐赠5亿元,成立“晋梅教育基金会”,助力当地提升教育质量和培养优秀人才。

“百语大王”**蔡天真**,捐赠500万元设立蔡明忠慈善基金会,成立蔡天真慈善公益基金会,支持慈善事业。

安踏集团收入100亿现金及股票,并连续获得“中国体育产业品牌”,环境友好公益项目。**ANTA**

2021年7月,鸿星尔克向河南捐赠大量物资的河南,捐赠5000万元物资。**ERKE**

福建发布

原来闽商这么会“探吉”

印尼 获得国际、民族品牌**黄惠群、黄惠忠** 在印尼建13家鞋服品牌,销售额264亿美元,收购、投资6位国际知名鞋服品牌商企业。

新加坡 TOP50中11家**祖籍福建的闽商** (按营收)

菲律宾 获得国际、民族品牌**施氏家族** 在菲律宾建166家鞋服品牌,销售额12亿美元,收购、投资12位国际知名鞋服品牌商企业。

马来西亚 8个国际知名鞋服品牌商企业中**福建福州的郭鹤年** 收购、投资12位国际知名鞋服品牌商企业,销售额122亿美元。

福建发布

闽籍企业家创办大批企业形成产业集群

以安踏、鸿星尔克为代表的鞋服的**ANTA**
ERKE 鞋服 产业集群

以劲霸男装、利郎男装为代表的男装的**K.HIDANG 男装**
LEANZ 服装 产业集群

领先的**机电** 产业集群

南安的**石材** 产业集群

建瓯**竹木加工** 产业集群

截至2022年9月
福建省有民营企业**165.6**万家
个体工商户**503**万户
省外闽商企业在**100**万家以上
宁德时代 引领闽商发展
德胜五金全球动力电池供应链集团**第一**

福建发布

闽南语还有句话叫“探吉”,意思是“赚钱”。如果有关注过每年各类的富豪榜,你就会发现,其中隐现着一个庞大的闽商帝国。

闽商有多壕?你恐怕难以想象。纵观2021年,福布斯发布的海外富豪榜,印尼、菲律宾、马来西亚等国的榜单首富,祖籍都是福建。除了称霸海外,闽商也是中国榜单上的佼佼者。

闽商敢拼,四海留足迹,拓海走贸易;闽商抱团,有钱大家一起赚,风险大家一起担!据同花顺统计数据,截止2021年12月31日,福建省的A股上市企业数量排名全国第七,总市值共计39707.72亿元;福建上

市公司总市值排名七位。福建宁德时代9500亿元,为创业板最大权重股。

只要有阳光照耀到的地方,有海水流过的地方,就有闽商的身影。

福建是商会大省,异地商会数量最多、覆盖最广,异地闽籍商会达876家。福建是侨务大省,闽籍侨乡遍布世界各地,1580万福建闽籍侨胞、2000多个闽籍社团,分布在180多个国家和地区。福建全省GDP总量,从1978年的全国第23位上升至2021年的第8位,成为中国经济发展最快、进步名次最多的省份,闽商立足本土,约贡献了福建省GDP的七成。

闽商,功不可没!

山高水长,脚步丈量!有勇有谋的闽商不改初心,不仅拼命创造财富,还乐善好施,做起慈善也是从不含糊。闽商爱国、爱乡、爱家人,“我们也很想低调,但实力不允许!”

一方有难,八方支援。疫情防控中,闽商闻讯而动,诠释家国情怀和社会责任。2022年上海疫情期间,上海市福建商会累计捐赠10万只医疗口罩、1万只N95口罩、5000件护目镜、1050套防护服、4部紫外线灯车(含耗材)。2022年泉州疫情期间,福建多家企业捐资捐物支持家乡抗疫的相关话题一度登上热搜,安踏、恒安集团、特步、361°、七匹狼、鸿星尔克、匹克、利郎、九牧、乔丹体育、泉州银行、美岭集团……据不完全统计,仅民企捐款捐物总额就已累计超1.4亿元。

征服大海,拼的是“勇”;扎根实业,拼的是“智”;敢于担当,拼的是“情”。“敢为天下先”,闽商,以山为脊,以海为怀,拼出态度,拼得精彩!
(来源:福建发布)

声音

海内外闽商热议第七届世界闽商大会

第七届世界闽商大会隆重召开后,海外闽商纷纷表示,这次大会体现了省委、省政府对海内外闽商的关心重视,作为在外闽籍企业家,叶落归根、情系桑梓,将把自身发展与国家发展、福建发展紧密融合,更好发挥桥梁纽带作用,为新发展阶段福建建设贡献力量。

菲律宾福建总商会会长吴清泉:非常开心参加此次第七届世界闽商大会菲律宾分会场活动,希望未来可以贡献更多自己的力量,助力家乡福建的发展。

菲律宾华商联总会理事长林育庆:非常荣幸参加在菲律宾分会场举办的第七届世界闽商大

会,未来会积极做好菲律宾与福建的沟通桥梁纽带。同时,祝家乡福建越来越好。用心向未来,建设新福建。

东南网菲律宾站站长洪五一:东南网菲律宾站作为在菲律宾的华文媒体,我个人非常荣幸参加这次分会场的报道,希望未来可以将更多的福建好声音传播出去,积极讲好福建故事,让更多菲律宾当地民众了解福建,感悟中国。

缅甸福建总商会林育信:非常荣幸参加此次活动,希望未来可以将更多福建的企业引入缅甸,把缅甸的企业引入福建,助力家乡福建经贸文化交流。

西班牙长乐同乡总会执行会长陈孝乐:感谢大赛组委会的精心筹备,非常荣幸参会,未来希望可以让自己的第二代多将福建的声音传播出去,继续为福建经贸文化建设提供助力。

法国福州十邑同乡会会长、福建龙翔电力科技有限公司董事长石忠胜:希望未来可以在法国积极宣传福建的营商环境,大力推广福建的优惠政策,讲好福建故事,作为海外侨胞,为家乡福建建设出一份力。

匈牙利福建华人华侨工商业联合会会长方良瑞:希望未来积极发挥自身的桥梁纽带作用和资金、技术、管理、人才等优势,促进更多资源要素汇聚福建,助力“四



大经济”发展,做新发展阶段、新福建建设的参与者、贡献者、见证者。

英国福建华人华侨工商业联合会会长何兴:希望未来为福建家乡经贸文化交流互鉴贡献出自己的力量,为“四大经济”发展赋能。

英国福建和平统一促进会会长陈勇:相信在省委、省政府的大力引导下,福建一定会战胜疫情带来的困难,经济必将逐步复苏,人民也会更加幸福安康,也希望所有的闽商在自己的领域和国家继续做强做大,有机会为家乡贡献自己的一份力量。
(何金月 来源:中国经济网)